

## ※小小说※

## 王小兰

常全欣

“六一”儿童节前,王小兰给我报喜:她编、导、演的小品《守候》,在全县小学生迎“六一”文艺汇演中,获得了一等奖。说这话的时候,她手舞足蹈,像个大孩子。

你肯定要问,王小兰是谁?接下来,我就给你说。

王小兰是一名老师。

个子不高,胖乎乎的,戴着一副近视镜,扎着一个马尾辫儿,看上去很简单,像她的名字。学生们有的叫她王老师,有的叫她兰老师,还有的叫她姐姐。

王小兰是前年通过市里的招教考试分配到我们这的。说实话吧,这些年,农村小学的老师越来越匮乏,也难怪,谁愿意窝在这儿呢?王小兰却和别人不一样。听说她报到的领导讲,小兰同志是自愿申请到农村小学任教的。

王小兰的到来,让学校老师的平均年龄小了十多岁。校长看重她,让她担任六年级的班主任。六年级是毕业班,有36名学生。受此信任,王小兰丝毫不懈怠。不负众望,她带的班在全镇综合竞赛中,成绩名列前三。

王小兰经常给我讲他们班的小冉的事儿。小冉是王小兰的最佳助手,学习成绩优秀,个子也高,是班长。

这件事更坚定了王小兰的想法。她

要帮助孩子们,幸福地学习和生活!

说干就干。孩子们想念父母,王小兰自费购置了电脑,联了网,与在外的家长们建立了QQ群,如果哪位家长有时间,她就让孩子通过网络和他们聊天。去年入冬,看到孩子们的个人卫生情况很差,不经常洗澡,她就与附近的一个浴池老板商量,为学生购置了团体票,每张便宜三块钱;她还购置了一批洗发水,发给孩子们,特别嘱咐女孩子,一定要把头发洗净,不能再用洗衣粉了。为了让孩子们看到更多的书,去年寒假,她去县图书馆,借回来一批又一批的课外书;春节期间,她还在网上倡议,呼吁网友为他们捐了许多图书。为了缓解孩子们心灵上的寂寞,王小兰每周举行一次班级联欢会,让孩子们说出对父母的思念,说出对未来的憧憬,说出心里的欢乐和苦恼。

别说,这些还真有效果。和父母经常聊天的学生,学习劲头大了。孩子们的衣服也勤换了,女生们的头发也顺滑了,同学们的脸上扫去了阴霾,露出了阳光。校长说,王小兰给孩子们施了魔法,注入了强心剂。后来,王小兰的做法在全镇小学进行了推广。

今年春节,王小兰结婚了。丈夫也

是老师,叫高岗。原来,王小兰找对象有一个条件,只找老师,而且必须同意她在乡村教书。这么一限制,高岗入了围。高岗是村子里为数不多考上师范学校的,也是唯一回到家乡教书的人,和王小兰志同道合。高岗非常支持王小兰,不仅在学校里帮助她,还在家里开辟了新的空间。

今年春天,王小兰和高岗的新房建成了。在村子的东头,两层小洋楼。上面一层,他们建起了一个“儿童家园”,把搜集到的书、自费订阅的报刊放在那儿,供孩子们阅读;还装了电脑、光纤、电话。后来,镇上的领导将“儿童家园”升了级,更名为“留守儿童关爱站”,还增添了一些新功能,像心理疏导、远程教育一类的。自然,由王小兰担任站长。

说了这么多,咱还要回到“六一”文艺汇演的事上来。昨天颁奖仪式上,主持人问王小兰:这群参加演出的孩子都是留守儿童,听说你们的关系很亲密,你为什么这么关心这样一群孩子?王小兰的回答很简短:因为,我曾经就是一名留守儿童。

对了,忘记介绍了,我曾经也是一

名留守儿童。我,是高岗。②8

## 初夏寄怀

薛顺民

追忆凭栏处,  
哪堪夜雨声?  
香魂残梦里,  
绿韵漾风中。

## 我的三十岁

张见

我的三十岁  
如同一趟货运列车  
呼啸着向前方行驶  
还没等我回味时  
它已将我狠狠地扔在了身后  
八千里路云和月  
我已走过我的三十年  
再回首来时走过的路  
只剩下从容不迫  
生活也不止是眼前的乏味  
我还有诗和远方在前行  
人生需要有仪式感  
就像红花离不开绿叶的陪衬  
人生需要有远见  
就像深海离不开瞭望塔  
生命需要有激情  
就像我每一次的到来  
你都会欣喜万分

愿所有的相遇  
都是初见

以后的日子里  
你要有你的新高度  
因为你要懂得  
花若盛开蝴蝶自来  
也要时常有自信和坚强  
当然还要有诗和花香  
为了一个团圆的梦  
可以来一次开怀和畅饮  
对月当歌又何妨?  
每走上这一段山路  
虽说到处蜿蜒盘旋  
但心都会从容淡定  
在崎岖坎坷之后  
必然会峰回路转

## 初夏时节(外一首)

路雨

春天刚刚掩住门扉  
夏就不声不响  
露出了端倪  
村头的那棵老槐树  
敞开了满腹洁白的心事  
池塘里绿油油的荷叶  
和聒噪的蛙鸣  
打坐在水面之上  
飞来飞去的蜻蜓  
渲染初夏的意境

小满  
春天  
有时候就那么执拗和任性  
背负了多少人的艳美和眷恋  
一转身头也不回就走了  
留下的背影日渐模糊  
混淆了一堆不再光艳的文字  
蜂蝶煽动透明的翅膀  
随一些修辞  
踱入另一个季节  
在旷野和山林间到处寻觅花朵

布谷声声  
吐纳小麦扬花的清新  
一滴滴  
润绿远方  
唤醒黎明的村庄  
躲藏在树叶下的杏子  
探出脑袋急于着色  
在阳光的亲吻下  
一点点  
透出了让人垂涎的黄  
来自亚热带的季风  
开始频频造访  
让沉睡了一冬  
憧憬了一春的愿望  
在农谚里拔节成熟

小满  
毒辣辣的日头口吐信子  
灼烧炙烤着大地  
曾经灿烂的菜花  
风干成了标本和记忆  
一拨一拨的热风  
吸干了空气中的水分  
把手伸向了厚重的麦田  
一株株强壮的麦子  
由青泛黄羸弱而虚脱  
用浑身的疼痛  
和不堪重负的肩膀  
扛起了肩头的沉重  
体腔内  
即将被榨干的汁水和血液  
多么需要一场雨水的补给  
来喂养  
那些尚未饱满的希望

## 诗意图

## 太康被授予“中国诗歌之乡”称号

本报讯 (记者 马治卫 通讯员 郁敏)5月23日,由中国诗歌学会,太康县委、县政府主办,太康县委宣传部、县文联承办的“中国诗歌之乡”授牌仪式在太康县隆重举行。

当日上午9时,授牌仪式拉开帷幕。全国政协常委、中国作协副主席白庚胜发表了热情洋溢的讲话。他对太康县的脱贫攻坚、经济发展和诗歌创作等工作给予了高度评价。太康县委书记王国玺从中国诗歌学会驻会副会长曾凡华手中接过“中国诗歌之乡”牌匾。下午,与会嘉宾深入太康县诗词楹联学会、老家刘寨、谢安文化园等地进行了采风。

太康县历史悠久、文化灿烂,文化资源丰富。《尚书·夏书》中的《五子之歌》记载了太康的五个兄弟在高台上吟歌规谏太康王,后人为纪念五子作诗的高台,命名为“五子台”。现在,太康常营镇的五子李村、五子王村就是当年五子吟歌的地方。

丰厚的历史文化底蕴,使太康文人雅士辈出,涌现出了一大批诗人、作家。目前,太康籍中国作家协会会员8人、省作家协会会员40多人、中华诗词学会会员4人、中国诗歌学会会员41人,民间诗人、文学爱好者数千人。他们在省级以上报刊发表作品3100篇(首),出版诗集120部,133人次获得国家、省级文学创作奖,在创作上取得了前所未有的好成绩。

近些年,在太康县委、县政府的大力支持下,太康县文联相继成立了太康县作家协会、太康县诗学会、太康县诗词楹联学会。今年3月,应太康县文联邀请,中国唯美诗歌原创联盟正式落地太康。为传承和弘扬中华优秀诗歌文化,再现太康诗歌文化辉煌,打造太康文化品牌,助力脱贫攻坚,太康县委、县政府向中国诗歌学会提出了创建“中国诗歌之乡”的申请,并顺利通过考察和验收。

## 岳阳楼游记

何辉

第一次听到岳阳楼三个字,应该是在上初中时,阅读《岳阳楼记》这篇课文。

那句“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”至今仍让我记忆犹新。《岳阳楼记》中的警句多次成为高考、中招的考试命题。“五一”假期,约上好友,慕名来到岳阳楼,亲临其境亲近岳阳楼,终于圆梦。

岳阳楼位于岳阳市西区,从长沙乘高铁半个小时可到岳阳市。岳阳楼正南门右侧墙上挂着一块牌匾“全国重点文物保护单位”,中华人民共和国国务院1988年1月13日公布。可见岳阳楼成为“国宝”已有30年之久。岳阳楼正南门上面悬挂着“巴陵胜状”四个金色大字,在太阳的照射下,熠熠生辉。大门左右立柱上的诗词,衬托了岳阳楼的雄伟壮观、洞庭湖的气势浩渺。“洞庭天下水,岳阳天下楼”成为洞庭湖与岳阳楼堪称天下第一的显著标志。进入院内,豁然开朗,清水池里喷泉在飞舞,仿佛在欢迎远道而来的游客。水环上面呈现出了元、明、清各个时期的岳阳楼造型,各具特色,巧夺天工,惟妙惟肖,令人惊叹古人建楼筑庙技术可谓一绝。沿路往

前走,历代碑林映入眼帘,书法墨宝出神入化、活灵活现。“洞庭天下水,岳阳天下楼”“登楼百感,励志千秋”“先忧后乐,共兴中华”等等,行草有之,隶书其一,楷书多为,记载了名人画士游岳阳楼的感慨。碑林的东侧,是徽派建筑小院,有双公祠等,展示了滕子京重修岳阳楼的历史故事及范仲淹为岳阳楼作记的历史记载。滕子京重修岳阳楼后,给范仲淹寄去一封《求记书》和一幅《洞庭秋晚图》,请范仲淹为岳阳楼作记。范仲淹为滕子京以国事为重、勤政为民重修岳阳楼而感动,便写下千古名篇《岳阳楼记》。《岳阳楼记》哲理精深,语言铿锵,气势磅礴,匠心独运,堪称旷世绝笔。尤其是“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的千古名言,激励着一代又一代中华仁人志士“思荣辱,知使命,心

岳阳楼增光添彩。二楼大厅正匾是由大书法家张照所写的《岳阳楼记》全文,由三种书体书写而成,书法价值连城。三楼大厅有一副对联,引人注目,“水天一色,风月无边”,描绘了登上岳阳楼,看到的绝妙景色。聆听导游讲岳阳楼的故事,瞻仰范公遗篇,感悟历史跌宕起伏,体验先贤家国情怀,真可谓感慨万千。在楼上远望,游艇飞驰,水花飞溅,碧波万顷,天水相连,满目胜景。眺望洞庭湖两岸,高楼鳞次栉比,大桥气势如虹,船舟百舸争流,货物满载而归,其势其景,今非昔比。倘若范公在世,定会继写出《岳阳楼后记》。

尔后,我们六人在离开岳阳楼的路上,边说边留影,边走边议论,为之感叹,为之叫绝。岳阳楼不愧为江南三大名楼之首,可谓“千年古楼,万代不绝”。岳阳楼古朴典雅,飞檐凌空,金碧辉煌。在导游的引领下,我们迈入一楼大厅,正大厅有毛泽东书写杜甫《登岳阳楼》的诗句“昔闻洞庭水,今上岳阳楼,吴楚东南坼,乾坤日夜浮,亲朋无一字,老病有孤舟,戎马关山北,凭轩涕泗流。”毛体书法潇洒自如,一气贯成,为

岳阳楼增光添彩。

岳阳楼正南门上面悬挂着“巴陵胜状”四个金色大字,在太阳的照射下,熠熠生辉。“洞庭天下水,岳阳天下楼”成为洞庭湖与岳阳楼堪称天下第一的显著标志。进入院内,豁然开朗,清水池里喷泉在飞舞,仿佛在欢迎远道而来的游客。水环上面呈现出了元、明、清各个时期的岳阳楼造型,各具特色,巧夺天工,惟妙惟肖,令人惊叹古人建楼筑庙技术可谓一绝。沿路往

前走,历代碑林映入眼帘,书法墨宝出

## 心中的另一个我

任丽

小时候在农村,大大小小一群伙伴

在田野里疯玩:挎个篮子胡乱薅草;挥

动扫帚在场院里捕获舞动的蜻蜓;偷懒

闯祸后为躲避小脚姥姥的追赶,在村庄

里纵横交错地飞跑;跟着慈爱的姥姥在

菜园里钻进钻出,拔个萝卜,拽个西红

柿……

“嗨、嗨、嗨嗨”,女教练又是一阵激

情澎湃。我摸摸眼角,湿了,泪眼汪汪的。我又笑了,继续。

我又来到一方更广阔的天地,其实

在成人的世界里,那就是个小山沟。小

山沟在孩童时的我心中无限大,我和新

的小伙伴沿着记忆般长长的轨道溜达。

在清澈的小河沟里捉鱼逮虾,在大山的

怀里爬上爬下。最有趣的要数冬日里的

山坡,这是天然的滑冰场,我和伙伴们

带着自制的滑雪工具,在这里硬是把冰天雪地滑得热气腾腾。

“来,换首音乐,先放松一下。”思绪又被拉回,女教练提醒大家该换动作了。停下激烈的节奏,舒缓积聚起来的气喘吁吁。已是汗津津的了,长时间不运动,有些吃不消,坚持。

再后来,我转学了,回到了家乡的一所小学。学校里有支体育队,我自告奋勇报名参加。十岁的我每天早上五点多起床,不辞辛苦来到学校,和同伴们一起跟着老师轰轰隆隆跑上一大阵子,再在老师的指导下做一些蹦跳、拉伸的专项强化练习。每天练得腰酸腿疼,每

天腰酸腿疼地,一有空闲就龇牙咧嘴地捶腿,心里却是乐滋滋的。

误打误撞应了一条心理学研究:人

在小学阶段,要培养其勤奋品质。

这勤奋成了我日后体重飙升至150多斤后减肥的资本。那段日子,每天昏天暗地出入健身房,跑步、健身操、瑜伽轮番上阵,脂肪浸在汗水里,从每个汗毛孔、从每根头发丝一点点流出30多斤……最后,落得个身形苗条、长裙飘飘,着实优雅淑女了一阵。

我知道,我的心中一直有个向往奔跑、憧憬远方的我,有时清晰,有时模糊,时时蹦出来驱逐我迷茫后的烦闷、重复劳作的枯燥,给平凡的日子注入活力。

“今天的课就到这儿,谢谢大家。”随着胖胖女教练的一个鞠躬,一节健身操课结束了。我浑身轻松,还会再来的,来找寻心中的另一个我。②8



## 心中的另一个我

任丽

小时候在农村,大大小小一群伙伴

在田野里疯玩:挎个篮子胡乱薅草;挥

动扫帚在场院里捕获舞动的蜻蜓;偷懒

闯祸后为躲避小脚姥姥的追赶,在村庄

里纵横交错地飞跑;跟着慈爱的姥姥在

菜园里钻进钻出,拔个萝卜,拽个西红

柿……

“嗨、嗨、嗨嗨”,女教练又是一阵激

情澎湃。我摸摸眼角,湿了,泪眼汪汪的。我又笑了,继续。

我又来到一方更广阔的天地,其实

在成人的世界里,那就是个小山沟。小

山沟在孩童时的我心中无限大,我和新

的小伙伴沿着记忆般长长的轨道溜达。

在清澈的小河沟里捉鱼逮虾,在大山的

怀里爬上爬下。最有趣的要数冬日里的

山坡,这是天然的滑冰场,我和伙伴们

剥开半个柚子,一会儿就风卷残云;找到闺女的一袋零食,瞬间就消灭掉。嘿,身上那一圈又一圈的肉肉就是这样在嘴巴的鼓动下不动声色宽阔起来的。

突然想到了健身房那个胖胖的女教练,总是裹挟着酷酷的音乐,吆喝着,动感十足,柔韧性极强。好久不见,于是换上运动装,准备去。还好,衣服虽有点紧巴,还能装上日渐膨胀的身躯,不至于太伤心。

锵锵锵,咚咚咚,强劲的节奏越来越近,推开活动室的门,她果然在那儿,正领着几个健身爱好者沉溺其中。甩掉外衣,选定一个位置,将自己融进去,扭扭、晃晃,伸伸,很快,世界被扔在门外,心灵慢慢自由……

剥开半个柚子,一会儿就风卷残云;找到闺女的一